

# 中国外交部:中方将继续为推动政治解决乌克兰危机发挥独特作用

新华社北京2月28日电 中国外交部发言人毛宁28日表示,乌克兰危机全面升级已满两年,战事仍在持续延宕,当前最紧迫的就是恢复和平。中方将继续发挥自身独特作用,为推动政治解决乌克兰危机贡献中国智慧。

当日例行记者会上,毛宁宣布:中国政府欧亚

事务特别代表李辉将于3月2日起访问俄罗斯、欧盟总部、波兰、乌克兰、德国和法国,就推动政治解决乌克兰危机开展第二轮穿梭外交。

毛宁在回答记者相关提问时表示,乌克兰危机全面升级已满两年,战事仍在持续延宕,当前最紧迫的就是恢复和平。“早

天开启和谈,损失就会减少一分。”

她表示,过去两年来,中方从未放弃劝和的努力,从未停下促谈的脚步。中方同包括俄罗斯、乌克兰在内各国深入沟通,为应对危机发挥建设性作用。中方专门发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件,派特

使穿梭斡旋。

“中方没有袖手旁观,没有拱火浇油,更没有从中渔利。我们所做的一切,都通往一个目标,就是为止战凝聚共识,为和谈铺路搭桥。我们将继续发挥自身独特作用,为推动政治解决乌克兰危机贡献中国智慧。”毛宁说。



2月28日,国家副主席韩正在北京会见世界自然基金会全球总干事斯海特。新华社记者翟健岚摄

## 韩正会见世界自然基金会全球总干事斯海特

新华社北京2月28日电 国家副主席韩正28日在北京会见世界自然基金会全球总干事斯海特。

韩正表示,在习近平生态文明思想引领下,中国政府牢固树立和践行绿色发展理念,美丽中国建设成效显著。世界自然基金会是全球最大的环保组织之一,上世纪80年代就受邀来华开展大熊猫保护合作,为促进中国生态环境建设和可持续发展作出了积极贡献。

自然环境是人类生存的基础,一旦受到破坏,修复将非常艰难。中国高度重视环境保护,是全球生态文明建设的参与者、贡献者、引领者,愿同基金会进一步密切合作,共同应对全球生态挑战。

斯海特高度赞赏中国在全球自然保护和生态治理方面发挥的重要作用,表示希同中方加强熊猫保护合作,为保护全球生物多样性,推动世界可持续发展作出积极贡献。

## 中方对菲律宾方面近期在南海有关侵权活动表示严重关切

中新社北京2月28日电 中国外交部发言人毛宁28日在例行记者会上指出,中方对菲律宾方面近期在南海有关侵权活动表示严重关切。

有记者提问,据报道,

菲律宾总统2月28日对中国海军和海警局的船只在黄岩岛附近表示担忧。中国外交部对此有何评论?

毛宁指出,首先,中方在南海问题上的立场是一贯和明确的。中方对菲律

宾方面近期在南海有关侵权活动表示严重关切,将继续采取必要措施坚定捍卫自身领土主权和海洋权益,维护南海的和平稳定。

另有记者提问,法国总统马克龙本周表示,西

方国家可能向乌克兰派遣军队,相关言论引发国际反应。美国白宫发言人2月27日表示,美国不会派兵。中方对法国总统相关言论有何评论?

毛宁表示,中方在乌克兰危机问题上的立场是一贯、明确的。我们呼吁各方为缓和紧张局势,推动停火止战,凝聚共识积累条件,中方也将继续为政治解决乌克兰危机发挥建设性作用。

## 2023年中国完成全社会跨区域人员流动量超600亿人次

新华社北京2月28日电 记者从28日国新办举行的新闻发布会上获悉,2023年,中国完成全社会跨区域人员流动量612.5亿人次,同比增长30.9%。

“服务水平持续提升。”交通运输部部长李小

鹏介绍,2023年,我国完成铁路客运量38.5亿人次,同比增长130.4%;公路人员流动量565.2亿人次,同比增长26.3%;水路客运量2.6亿人次,同比增长121.6%;民航客运量6.2亿人次,同比增长146.1%。

货运方面,李小鹏说,2023年,我国完成营业性货运量547.5亿吨,同比增长8.1%。其中,完成铁路货运量50.4亿吨,同比增长1%;公路货运量403.4亿吨,同比增长8.7%;水路货运量93.7

吨,同比增长9.5%;民航货运量735万吨,同比增长21%。邮政寄递业务量完成1625亿件,同比增长16.8%。

国家综合立体交通网加快完善。李小鹏说,2023年,全国交通固定资产投资完成3.9万亿元,新开通高铁2776公里,新建改扩建高速公路7000公里,新增和改善航道1000公里,运输航空机场达到259座,全国建制村全部通邮。

## 国台办强调:大陆是接回2名生还渔民并非所谓的“遣返”

【环球网报道】2月28日上午,国台办举行例行新闻发布会,发言人朱凤莲就近期两岸热点问题回答记者提问。

记者:外界关注这次两位大陆渔民返回是用哪项协议。大陆方面没有签署交接证书,有外界认为是因陆委会要求大陆红十字会签署所以大陆拒签。陆委会副主任詹志宏称只是传递文件,并出示了依据“金门协议”和“两岸共打协议”的移交证书称大陆每次都有签署。请问发言人,

大陆方面是依照“金门协议”还是“两岸共打协议”处理此事的?另外,金门红十字会声明,强调这次事件没有获得任何机关授权,更没有签署任何文件。对此有何评论?

朱凤莲:需要强调的是,我们是接回2名生还渔民,并非所谓的“遣返”。“2·14”恶性撞船事件发生后,经由福建省、泉州市有关方面与有关渔民家属沟通,2月20日,泉州市红十字会有关人员陪同家属赴金门,接回了2名生还渔民。

## 中国农村人居环境整治提升取得新成效

新华社北京2月28日电 近年来,中国农村人居环境持续改善,2023年全国农村卫生厕所普及率超过73%,农村生活污水治理(管控)率达到40%以上,生活垃圾得到收运处理的行政村比例保持在90%以上。

这是记者28日从农业农村部了解到的消息。

农业农村部有关司局负责人表示,2023年我国总结推广“千万工程”经验,宜居宜业和美乡村建

设有力有效。各地深入实施乡村建设行动,加快补齐农村公共基础设施短板,有序推进农村人居环境整治提升,全国开展清洁行动的村庄超过95%,村容村貌明显改善。

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》,到2025年,农村人居环境显著改善,生态宜居美丽乡村建设取得新进步。

其中,农村卫生厕所普及率稳步提高,厕所粪污基本得到有效处理;农村生活污水治理率不断提升,乱倒乱排得到管控;农村生活垃圾无害化处理水平明显提升,有条件的村庄实现垃圾分类、源头减量;农村人居环境治理水平显著提升,长效管护机制基本建立。

据了解,2024年有关部门将务实推进乡村建设行动,从农民最迫切的现实需要入手,谋划推动农

村基础设施和公共服务普及普惠、以小见大、以点带面、可感可及的关键要事,扎实推进宜居宜业和美乡村建设。

这位负责人表示,农业农村部将牵头抓好农村人居环境整治提升。稳妥推进农村厕所革命,健全长效管护机制,成熟一个改一个,切实提升改厕质量。协同推进农村生活污水垃圾治理、村容村貌提升,有序开展村庄清洁行动。

## 国台办评恶性撞船事件:民进党当局隐瞒、撒谎、误导,试图推卸责任

新华社北京2月28日电 国台办发言人朱凤莲28日在例行新闻发布会上应询表示,2月14日,台湾方面在厦金海域撞击大陆渔船致4名渔民死亡,严重伤害两岸同胞感情,引起大陆各界强烈愤慨及岛内舆论的普遍质疑。事件发生至今半个月,民进党当局没有表达任何歉意,在事件真相方面隐瞒、撒谎、误导,前后矛盾,试图掩盖真相、推卸责任。岛内一些政客和媒体罔顾事实、大放厥词、态度嚣张、毫无人性。我们对此表达强烈愤慨和谴责。

“我们严正要求台方尽快公布事实真相,严惩相关责任人,向遇难者家属道歉,满足遇难者家属合理诉求,给遇难者家属和两岸同胞一个交代。”朱凤莲说,我们将坚决维护同胞的合法权益,绝不允许此类事件再发生。大陆方面保留采取进一步措施的权利,一切后果由台方承担。

对于岛内舆论纷纷质疑台“海委会主委”管碧玲前后矛盾的说辞和推卸责任的做法,认为其失职,应负“政治责任”,朱凤莲应指出,管碧玲把处理“2·

14”恶性撞船事件当成个人政治表演,隐瞒真相、推卸卸责、谎话连篇,不仅对遇难者没有一句道歉,还对善后工作不断设置障碍,极为冷血,令人不齿。

“奉劝这位女士将心比心,停止继续伤害遇难者家属,尽快给遇难者家属和两岸同胞一个交代。”朱凤莲说。

恶性撞船事件发生后,大陆海警部门宣布开展常态化执法巡查行动。朱凤莲回答有关问题时表示,海峡两岸同属一个中国,台湾是中国的一部分。厦金海域自古以来就是两岸渔民传统作业渔场,根本不存在所谓“禁止、限制水域”一说。大陆海警部门开展常态化执法巡查行动,有利于维护相关海域正常秩序,保障两岸渔民生命财产安全。

“福建海警在自家海域依法执行公务,维护相关海域正常秩序,保障渔民和旅客生命财产安全,执法文明,公开透明,无可厚非。”她说。

有记者问,2016年民进党上台至今,海协会和海基会联系渠道停摆,在此次事件处置过程中,两岸怎样联



2月28日,国台办发言人朱凤莲邀请记者提问。新华社记者金良快摄

系沟通?相互配合情况如何?有岛内人士呼吁,为了两岸渔民福祉,两岸仍要友好坐下来谈,两会要沟通。对此有何评论?

朱凤莲回应表示,事件发生后,岛内及金门一些团体、组织和人士纷纷表达关切、慰问生还者和遇难者家属,并对家属赴金门提供了必要协助。我们对此表示感谢。

她说,两岸对话协商是我们的一贯主张。两岸对话沟通机制停摆的原因众所周知,解决的办法清楚了。只要民进党当局承认体现一个中国原则的“九二共识”,两岸协商谈判的大门随时可以打开。我们将继续致力于维护两岸同胞权益、增进两岸同胞福祉。

有记者问及如何看待台湾民间的担忧情绪,朱凤莲表示,理解台湾民众的担忧情绪,大陆渔民对

是否会遭受台湾有关方面粗暴对待也很担忧。引发两岸民众担忧的根本原因在于民进党当局出于政治私利,拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,煽动“反中仇中”情绪,挑动两岸对立对抗,造成两岸关系紧张。

朱凤莲表示,台湾有关方面应切实拿出解决问题的诚意和善意,处理好善后事宜,避免进一步伤害两岸同胞感情。

朱凤莲答问时还指出,大陆方面对台湾渔民以同胞情谊相待,在沿海设立台湾渔民接待点,为台湾渔船、渔民提供避风、补给、供水、抢险救助等帮助。台湾有关方面应当尊重两岸渔民长期在传统渔区作业的事实,停止抓扣大陆渔船和用粗暴危险方式对待大陆渔民,保证渔民生命财产安全。

## 中国铁路部门积极服务保障春运旅程收官

新华社北京2月28日电 2月28日,2024年春运第34天。随着春运进入最后一周,各地铁路部门坚守职责,站好春运最后一班岗,全力服务保障春运旅程收官。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,2月27日,全国铁路发送旅客1163.4万人次;2月28日,全国铁路预计发送旅客1080万人次,计划安排加开旅客列车641列。

等地方交通运输部门密切联系,实时共享列车到达信息,延长公共交通运营时间,增加公交车、出租车运力,方便旅客接驳;国铁济南局集团公司与国网山东平邑县供电公司强化协作,组织工作人员对蒙山站和日兰高铁沿线供电线路进行安全巡视,做好线路测温隐患排查工作;国铁乌鲁木齐局集团公司乌鲁木齐、吐鲁番北等站做好务工、学生客流中转换乘服务,设置中转旅客候车专区,便利联程旅客出行。



## 塞拉利昂总统比奥向人民英雄纪念碑敬献花圈

2月28日上午,塞拉利昂总统比奥前往北京天安门广场,向人民英雄纪念碑敬献花圈。

新华社记者刘彬摄